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IX. HERRAMIENTAS MATEMATICAS FISICA Y QUIMICA
1 Simbolos del lenguaje matematico 1° Bachillerato

= es igual a, equivale a AX —> 0 | incremento de x tiende a cero
: .y valor absoluto de X,
= no es igual a, es distinto de X ) : "
magnitud de x (siempre positiva)
n -
: : suma de todas las cantidades x
= es aproximadamente igual a X; : o,
cuyo ordinal se sitta entre 1y n
=1
oc : dx :
es proporcional a 5 derivada de x con respecto a t
> es mayor que j integral
b
< es menor que j integral definida entre ay b
a
variacion de x, .
AX ) = implica que, se desprende que
incremento de X
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ax’+bx+c=0 — X 2a
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3 Geometria
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Teorema de Pitagoras

Figuras geométricas

a h
b
b
a? + b2 = (2 L =2nr = bh
recta parabola vy, hipérbola
Y
y =mx+ Yo Xy = cte.
\ X
— a2
y=ax“ + Yy Ve
X

R. Artacho - Dpto. Fisica y Quimica




8 LES. Padre IX

w4 Manjon

. HERRAMIENTAS MATEMATICAS

4 Trigonometria
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AB CD 0B 0D AB

CD

0A _0C 04 oOC

OB 0D

cateto opuesto b
seno de a sena = —— —

a hipotenusa a
cateto contiguo ¢
b coseno de o cosq = —— _ -
o hipotenusa a

cateto opuesto b

tangente de oo | tga = , =—

C cateto contiguo ¢

sen(a + f) = senacosf * cosasenff Sia=p

cos(a + ) = cosacosf + senasenff Sia=pf
sena + cos?a =1
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cos2a = cos?> C

sen2a = 2senacosa

a—sen~«a
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Magnitudes Fisicas

—

Escalares

Vectoriales

Quedan definidas

Quedan definidas con su mediante tres atributos:

valor numerico modulo, direccion y
sentido
Masa m Posicién 7
Tiempo t Velocidad v
Temperatura T Aceleracion a
Trabajo w Fuerza F
Presion P Campo eléctrico E
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5.1. Notacion vectorial

Magnitud vectorial: v

Moédulo de la magnitud vectorial: v o ||

Vectores unitarios

Cualquier vector se puede expresar como: v = vil donde |ii| =1

~>
>

—>
>

a =
direccion

X X

&
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5.2. Operaciones con vectores

Suma de vectores

3=qd+b

La resultante de la suma de
dos vectores es la diagonal
del paralelogramo
forman los dos vectores y

cuyo origen coincide con el
origen de los dos vectores

s =+ a2 + b2 + 2abcosa

que
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5.2. Operaciones con vectores

Resta de vectores

o d=d—b=d+ (-h)

Qu

¢ =+ a2 + b2 + 2abcosa

Uy
I
Sl
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5.2. Operaciones con vectores

Componentes de un vector

d = dy + d,
a
a -
d, y d, componentes rectangulares
(04
>
%
ax
i = a4 ayf i = a,l+ayf+ak
a, = acosa a=ayl+ayj A =daylTady] T a4y
) 2 2 2
a, = asena a=\/axz+ay2 a=\/ax +a,” + a,
.
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EJERCICIO 1

Cierto vector tiene por modulo 15 y forma 30° con el eje X. Calcula sus

componentes y represéntalo en notacion vectorial en funcion de dichas
componentes.

EJERCICIO 2

Dado el vector
v=31+4

Determina su modulo, asi como el angulo que forma con el gje X.

R. Artacho - Dpto. Fisica y Quimica
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EJERCICIO 3

a) Halla la resultante de los vectores de la figura:

A

b

Qu

60° 30°

v

3

YE

b) ¢Qué direccion forma la resultante con el eje X?
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5.2. Operaciones con vectores

Producto escalar de dos vectores

5
a-b = abcosa

b
y _d-b
. cosa = —=
a
- -
i-1=1-1:cos0° = i-j=j-1=1-1-c0s90° =0
< j-j:]_-]_-cos()ozl < /l,\];:I; =1-1-¢c0s90° =0
k-k=1-1-cos0° = jrk=k-j=1-1-c0s90° =0
. .

i b= (ayi+ay,j+ask)- (byl+byj+byk) = ab, +a,b, + a,b,
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EJERCICIO 4

Calcula el producto escalar de los vectores

a=20—3j b = 3i+5]f
Y el angulo que forman.
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5 Céalculo vectorial

5.2. Operaciones con vectores

Producto vectorial de dos vectores

SRR
s ~ e
IxXi=0 ixXj=k
ixj=0 < ixk=-j <
kxk=0 jxk=1
. .

)

Modulo:  |d X B| = absena

T Direccion: Perpendicular al
plano que forman d y b

Sentido: Regla de la mano
derecha o sacacorchos

16
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5.2. Operaciones con vectores

Producto vectorial de dos vectores

|c'i X B| = absena = ah

(drea paralelogramo)

dx b= (a,l+ayf+ak) x (byl + byj + b,k)
= (ayb, — a;by)i — (ayb, — azby)j + (axb, — a,by)k
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EJERCICIO 5

Dados los vectores coplanarios

d=2i-3j+k b=31+5—-k
Determinar:
a) Su producto vectorial.

b) El area del triangulo que forman los dos vectores.
c) Un vector de modulo 3 perpendicular al plano que forman los dos vectores.

R. Artacho - Dpto. Fisica y Quimica 18
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Consideremos una funcion;

Donde:

y =y(x)

% X es la variable independiente
% vy es la variable dependiente

La variacion de la funcion y(x) en un determinado intervalo de X, se expresa:

Ay _y(x+Ax) — y(x) Ay

—) lim —

Ax Ax—0 Ax

El valor de ese limite es lo que conocemos como derivada de y con respecto

de x:

dy B
dx Ax-0Ax  Ax—0 Ax

Ay y(x+ Ax) —y(x)
lim — = lim

R. Artacho - Dpto. Fisica y Quimica
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6.1. Calculo de la derivada de la funcion y(x) = x"

Aplicando la definicion de derivada:

dy I (x + Ax)"—x"
dx  Ax50 Ax
nn—1
(a+b)"=a" +1 am™” 1-b+%a”‘2-b2+
nn—1
(x + Ax)™ = x™ + X1 Ax + ¥x"_2-(Ax)2+

1! 2!

dy | XN + ;I':l' n—1 - Ax + ( > 1) X 2 (AX)Z ] — xN
nx n 1 - Ax + ( 57 1) n 2 (AX)Z nxn_l - Ax
= lim ' = lim
Ax—0 Ax Ax—0 Ax

R. Artacho - Dpto. Fisica y Quimica
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6.2. Propiedades de las derivadas

Derivada de la suma de dos funciones

d(y+z)_dy+dz
dx dx  dx

Derivada de un producto de dos funciones

dly-z) dy N dz
dx  dx 2Ty dx

d d
dx (a) = 0 (a = constante) Ix (senax) = acosax
d
et ny — n—-1 et - _
I (ax™) = anx o (cosax) asenax
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EJERCICIO 6

¢, Cudl es la derivada de y = 3x3? ¢ Qué valor toma para x = 2?




